
CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Ata da 10ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual da Economia Solidária
do  Estado  do  Paraná,  coordenada  pela  Presidente  Suelen  Glinski
Rodrigues dos Santos (SETR), realizada no dia 12 de junho de 2023, com
início às 14:00 horas, na Sala “5º B” do Palácio das Araucárias, localizado
à  Rua  Jacy  Loureiro  de  Campos,  s/n,  Centro  Cívico,  CEP  80530-915,
Curitiba/PR. A reunião foi realizada de forma híbrida, com acesso pelo link:
https://conferencia.pr.gov.br/Reuni%C3%A3oExtraordin%C3%A1riaCEES     .
Participaram os seguintes representantes das entidades que compõem o
Conselho  Estadual  da  Economia  Solidária  –  CEES:  Suelen  Glinski
Rodrigues dos Santos, representante da Secretaria Estadual do Trabalho,
Qualificação  e  Renda;  Rodriano  de  Souza,  representante  da
Superintendência Geral de Diálogo e Interação Social (SUDIS); Valdenir
Batista  Veloso  Neto,  representante  da  Secretaria  da  Agricultura  e
Abastecimento  (SEAB);  Edson  Leonardo  Pilati  representante  da
Cooperativa  Mista  de  Agro,  Industrialização,  Comercialização  da
Agricultura Familiar  e Reforma Agraria – COPERNATURINGÁ;  Ronaldo
José Moreira, representante da Associação dos Artesãos de Cascavel –
Ninhos das Artes; Maria de Fátima de Costamilan representante da ONG
Moradia  e  Cidadania  Paraná;  Suplentes:  Amanda  Correia  dos  Santos
(SETR);  Desireé Barbosa Santiago (SUDIS);  Rosângela  Rigoni  (Cáritas
Brasileira – Regional Paraná); Luis Alfredo Slusarz (Rede Paranaense de
Economia  Solidária/Rede  Mandala);  Marcos  Antônio  Silvério  (RIU/PR).
Tendo como pautas: 1. Aprovação das Atas da 9ª Reunião Ordinária do
dia 08/05/2023 e da 2ª  Reunião Extraordinária  do dia  29/05/2023 2.
Aprovação do Calendário de Reuniões do 2º Semestre. 3. Indicação
da  Aldameri  Imthurm  como  Secretária  Executiva  do  Conselho.  4.
Reorganização  dos  membros  das  Comissões.  5.  Campanha  de
Economia  Solidária  no  PPA Federal.  Abertura.  A presidente  Suelen
Glinski iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e começou a
chamada e as apresentações. Na sequência,  Amanda, Coordenadora de
Apoio à Geração de Emprego e Renda da SETR, falou sobre os informes:
Paraná na Rede Nacional de Gestores Públicos de Economia Solidária;
Senha  e  Cartões  Corporativos  e  a  necessidade  das  assinaturas  da
documentação  do  Conselho  no  E-Protocolo.  Alguns  conselheiros
mencionaram a  dificuldade  com o  sistema E-Protocolo.  Em seguida,  a
presidente  Suelen  Glinski  submeteu  as  atas  à  aprovação  dos
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conselheiros. Aprovadas  as  Atas  da  9ª  Reunião  Ordinária  do  dia
08/05/2023  e  da  2ª  Reunião  Extraordinária  do  dia  29/05/2023. A
presidente colocou para discussão a proposta do Calendário de Reunião
do 2º Semestre/2023. Após as exposições de motivos ficou decidido que
as reuniões serão realizadas sempre nas primeiras terças-feiras de cada
mês, ficando também previstas as Reuniões descentralizadas.  Aprovado
o Calendário para o Ano de 2023: Reunião Ordinária – 04/07/2023 –
Curitiba, Reunião Ordinária – 01/08/2023 – LONDRINA, Reunião Ordinária
– 05/09/2023 – CURITIBA, Reunião Ordinária – 03/10/2023 – MARINGÁ,
Reunião  Ordinária  –  07/11/2023  –  PARANAGUÁ,  Reunião  Ordinária  –
12/12/2023  –  CURITIBA.  Dando  continuidade  à  reunião,  a  presidente
informou  que  foram  indicados  para  Secretaria-executiva  do  CEES,  a
servidora  Aldameri  Imthurm como  titular  e  Douglas  Fontana como
suplente,  que  se  apresentaram  e  proferiram  algumas  palavras.  A
presidente  Suelen falou sobre a reorganização dos grupos temáticos e
ficando  assim  constituídos:  Comissão  Institucional:  Maria  de  Fátima
Costamilan (ONG Moradia e Cidadania Paraná), Valdenir Batista Veloso
Neto (SEAB), Márcia Iankin Costa (Rede de Gestores de Maringá), Durce
Figueiredo (Centro Integrado de Psicologia e Psiquiatria), Douglas Fontana
(SETR), Tânia Mara Junbanski dos Santos (Rede Mandala). Comissão de
Mapeamento,  Cadastro  e  Certificação:  Amanda  Correia  dos  Santos
(SETR),  Rosângela  Rigoni  (Caritas  Brasileira),Edson  Leonardo  Pilati
(COPERNATURINGÁ);  Maria Luísa Carvalho (RIU),  Rodriano de Souza
(SUDIS);  Verônica  (SETR).  Comissão  de  Formação:  Suelen  Glinski
Rodrigues  dos  Santos  (SETR),  Rosângela  Rigoni  (Caritas  Brasileira),
Edson  Leonardo  Pilati  (COPERNATURINGÁ),  Marcos  Antônio  Silvério
(RIU), Ronaldo José Moreira (Ninhos das Artes), Vanessa Costa (SETR),
Vladimir  de França (Rede Nacional  de Gestores Públicos da Economia
Solidária).  As Reuniões dos Gts ficaram agendadas para as terças-feiras
que antecedem às Reuniões Ordinárias, em horários a combinar com os
integrantes de cada grupo. Rodriano fez a leitura de uma minuta de ofício
para ser  encaminhado para a  Casa Civil  solicitando informações sobre
todas  as  Secretarias  que  executam  ações  vinculadas  a  politica  de
Economia  Solidária.  O  conselheiro  citou:  Secretaria  de  Estado  de
Agricultura e do Abastecimento – SEAB; Secretaria de Estado da Mulher e
Igualdade  Racial  SEMI;  Secretaria  de  Estado  das  Cidades  –  SECID;
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Secretaria de Estado da Saúde – SESA; Secretaria de Estado de Turismo
–  SETUR;  Secretaria  de  Estado  de  Trabalho,  Qualificação  e  Renda  –
SETR;  Secretaria  de  Estado  de  Desenvolvimento  Social  e  Família  –
SEDEF;  Secretaria  de  Estado  de  Desenvolvimento  Sustentável  –
SEDEST; Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior –
SETI;  Secretaria  de  Estado  da  Cultura  –  SEEC;  Instituto  de
Desenvolvimento Rural do Paraná – IDR Paraná; Invest Paraná; Banco
Fomento Paraná. A coordenadora  Amanda falou sobre a Campanha do
PPA Federal e pediu a todos os Conselheiros que façam a divulgação nas
redes sociais, etc.  Edson perguntou sobre o site do CEES e sugeriu a
publicação  nesta  página  também.  Joaquim (AT/SETR)  e  Blanda
(NPS/SETR)  se  apresentaram  e  falaram  sobre  os  indicadores  da
Economia  Solidária  no  Plano  Plurianual  Estadual  (PPA).  Os  técnicos
explicaram como vem sendo conduzido este trabalho em parceria com a
Secretaria Estadual de Panejamento. Os  conselheiros esclareceram as
dúvidas com relação a atualização de dados, censo demográfico, cadastro
do Cadsol  (que a SETR ainda não teve acesso)  e  a utilização desses
indicadores. Adriana (SETR/DIFOM) cumprimentou a todos e falou sobre
as projeções. A Diretora fez alguns esclarecimentos sobre o Conselho e
explicou as ações que foram executadas para elevar a Economia Solidária.
Adriana  explicou  a  questão  dos  créditos  para  os  trabalhadores  que
envolvem a Economia Solidária como também para os que possem MEI
(Micro  Empreendedor  Individual).  Rodriano observou  que  o  Governo
Federal ainda não lançou nada sobre o crédito para a Economia Solidária,
mas que tem planos para liberação às pessoas negativadas no SPC e
SERASA. O conselheiro disse acreditar que esta ação poderá contemplar
também as pessoas que vivem da Economia Solidaria.  Suelen discorreu
sobre o trabalho que a SETR vem realizando para a criação do Fundo de
Estadual de Economia Solidária; relatou que está sendo elaborada uma
minuta  da  lei  de  criação  deste  Fundo  e  que  vem pesquisando  outros
Estados que já possuem o Fundo, para subsidiar uma lei mais assertiva
para  o  nosso  Estado.  A  presidente  iniciou  o relato  das  Comissões
comunicando, primeiramente, que a Comissão Institucional não se reuniu
nesta  ocasião.  Na  sequência,  passou  a  palavra  para  a  Amanda e  o
Rodriano proferirem o relato de suas Comissões.  Foi  informado que a
reunião aconteceu no período da manhã e que foi abordada a questão da

5
6

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108



CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA

liberação do acesso ao CADSOL ou a criação de um Cadastro próprio do
Estado do Paraná, ficando  deliberado  encaminhar um Ofício do CEES
para o SENAES solicitando um posicionamento a respeito. A Comissão de
Formação  também  se  reuniu  no  período  da  manhã  e  apresentou  a
proposta de realização de reuniões descentralizadas, com a participação
das autoridades locais, bem como das pessoas ligadas a este segmento;
nas  reuniões  poderiam  ser  realizados  cursos  de  formação,  assessoria
técnica sobre o tema e ao final destes encontros, poderia ser realizada
uma  feira  ou  exposição  para  que  se  possa  conhecer  a  região  e
movimentar a Economia Solidária. Ronaldo falou sobre a pesquisa de um
imóvel para a criação de um Centro Público de Economia Solidária em
Londrina  e  solicitou  o  encaminhamento  de  um  ofício  para  a  SEAP
solicitando  a  disponibilidade  desse  imóvel.  Fátima  sugeriu  verificar
também  a  disponibilidade  de  imóveis  em  outros  municípios  para
contemplar  todas  as  regionais.  Os  conselheiros  também falaram sobre
Certificação  de  Produtos  da  Economia  Solidária  e  por  fim  a  Suelen
informou  que  foi  encaminhado  um  Ofício  a  Secretaria  de  Cultura
solicitando informações sobre o Artesanato.
Encerramento. Esgotada  a  pauta,  a  presidente  Suelen  Glinski
Rodrigues dos Santos deu por encerrada a 10ª Reunião Ordinária do
CEES e eu, Vanessa Edwiges Vilar Costa, lavrei a presente ata. Curitiba,
12 de junho de 2023. 

DELIBERAÇÕES

1. Aprovadas as Atas da 9ª Reunião Ordinária do dia 08/05/2023 e da
2ª Reunião Extraordinária do dia 29/05/2023.
2. Aprovado o Calendário das Reuniões para o ano de 2023.
3. Aprovada as Reuniões Descentralizadas.
4.  Encaminhar  Ofício  à  Casa  Civil  solicitando  informações  sobre
todas as Secretarias  que executam ações vinculadas a política de
Economia Solidária.
5.  Encaminhar um Ofício do CEES para o SENAES solicitando um
posicionamento a respeito da liberação do CADSOL.
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6. Encaminhar Ofício para a SEAP solicitando informações sobre a
disponibilidade de imóveis para a Economia Solidária na cidade de
Londrina e também em todas as Regionais.
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